

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

# 新型城镇化应当能安放“乡愁”

□朱昌俊

中央城镇化工作会议12月12日至13日在北京举行。会议提出,城镇建设,要实事求是确定城市定位,科学规划和务实行动,避免走弯路;要依托现有山水脉络等独特风光,让城市融入大自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。

“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”,这句源自中央文件中的文艺表达,无疑是这次城镇化工作会议中一个重要亮点。近年来,快

速的城镇化节奏,已经让很多人失去了乡愁,“回不去的故乡”恰恰成为很多人的共同“乡愁”。这种文艺表达,看似温情脉脉,实质上又尖锐指出了过去城镇化,摧毁“乡愁”的弊端。

以往的城镇化发展之所以埋葬了乡愁,主要在于等级化的城市管理体制和以权力意志为中心的发展模式,不仅制造了“污染加剧,城市规划不持续,功能分区紊乱,拥堵”等大城市病,更在于,它是建立在乡村与城市,小城市与大城市之间的对立,和靠资源过度聚集来拉动城市发展模式之上,背离了普惠式的城市发展方向。

所谓新型城镇化,最重要的是要跳出以往那种片面靠权力意志推动和高资源投入的城镇化思路。它主要表现在两个方面,一是,城市硬件设施提升、土地面积扩充先于人的城市化;二是,城市发展不等于大拆大建。报告提出,全面放开建制镇和小城市落户限制,一方面,它是公共服务均等化的一个重要条件;另一方面,以制度改革为先,打破以往城镇化对于“人”的城市化的限制,这与以往的投资优先,而不注重公共服务的城市发展思路,反差鲜明。

以中小城市为重点和主导的新一轮城镇化,区别与以往的大城市发展思路,在具体落实上,仍需观念

上的颠覆与变革。正如报告所提出的,实事求是确定城市的定位。这种定位,需要建立在“让生活更美好”的基础上,挖掘地方资源,以地方的自然条件,资源禀赋为参考,确立城市的发展方向和城市规模,而不是反过来以权力意志打造城市版图。此外,探索城镇发展与乡村发展的连带性和互补性,也是必不可少的发展路径。总之,以中小城市为主导的城镇化,就不应该是片面追求高楼大厦、一味摊大饼,而应该是以公共服务为先导,构建宜居的城市风貌和城乡发展格局。

那么,城镇规划的延续性从哪里来?这里除了要打破以权力为主

导的城市发展模式,更要注重发挥市场的基础性资源配置作用。因为,较之于行政力量的偶然性,市场塑造城市的力量要稳定得多。这方面,要求政府要从直接配置资源的参与者,转身为以政策体制改革为主的投融资环境创造者。从宏观角度来看,继续释放制度红利对于城镇化发展的供给,亦必不可少。如户籍制度,土地制度,以及城市管理体制和中央与地方事权制度的改革,等等。

一千个城镇应该有一千个不同的城镇化发展模式。但能够安放乡愁的城镇化,必然是城市与农村不再是二元对立,小城市不再是大城市的附庸,以人为本的城镇化。

画里有话



高考“盲区”

李宏宇/图

引起足够重视。

盲人参加高考并无法律上的障碍。《中华人民共和国教育法》规定:“公民不分民族、种族、性别、职业、财产状况、宗教信仰等,依法享有平等的受教育机会。”同时更是明确:“国家扶持和发展残疾人教育事业。”作为公民,盲人依法享有跟其他人同等的教育权利,并且理应受到更多的帮助和呵护。

“没有盲文试卷”,已经成为一些地方教育部门回绝盲人高考申请的惯用说辞。其实,早在2008年修订的《残疾人保障法》中就规定:“国家举办的各类升学考试、职业资格考试和任职考试,有盲人参加的,应

当为盲人提供盲文试卷、电子试卷或者由专门的工作人员予以协助。”2012年国务院颁布的《无障碍环境建设条例》重申了上述规定。事实证明,“没有盲文试卷”折射出相关部门对法律法规落实不力的失职失责。

“谁说盲人只能做按摩?”李金生的诘问,可以说是代表了很多盲人朋友的心声。可以说,为盲人参加高考扫除障碍,实际上也是为他们能够更好地融入社会、更自由地选择工作提供条件。期待相关部门积极行动起来,早日将国家的相关规定落实到位,千万莫让盲人高考成“盲区”。

□乔志峰

近日,河南盲人李金生申请报名参加2014年普通高校招生全国统一考试时,遭到教育部门拒绝。驻马店市招办称,由于没有盲文试卷,无法接受报名。(《京华时报》12月15日)

李金生不是争取高考权利的唯一盲人。今年6月,由于视障而无缘高考的8位盲人,分别向教育部门提出申请和要求,以确保能够提供盲文试卷和电子试卷,相关部门应对此

晚报观点

## 劳动者不是机器,不应“被勤劳”

□邓海建

国际就业咨询公司“巨兽”与调研公司捷孚凯集团合作,在全球多地分发问卷,调查多国民众对“勤奋度”和经济复苏的看法,其中,仅英国和美国就有8000多人回答了问卷。在本月10日发布的调查结果中,中国位居“勤奋度”榜首,其后依次是德国、美国、加拿大、印度、英国、荷兰、法国。(《新京报》12月14日)

中国从传统农耕社会走来,“克勤于邦、克俭于家”的祖训早就内化为性格操守,说中国人勤劳,也不是什么新鲜事。何况,在今天的竞争社会,加班加点已经被异化为莫大的光荣。当此背景下观之,世所公认的“最勤劳”之桂冠加冕在中国人头上,也就顺理成章了。

在勤奋度排行榜之外,我们

还应注意到另外两份调查:一是不久前,盖洛普公司公布其2011—2012年对全球雇员对工作投入程度的调查,结果显示,调查的东亚4个地区中,中国(包括香港)员工敬业程度最低。二是2013年11月,《小康》在世界各地的2013个中国人中开展了今年年度感受调查,调查结果显示,2013年,中国人的最大感受是“累”:有人“身累”,有人“心累”,有人“特别累”,还有人“越来越累”。

这是一个尴尬的现状:中国人,累并勤劳着。疲累不堪,却又忙得像个陀螺;最不敬业,却也停不下拖沓的脚步。

文武之道,一张一弛。人不是机器,也不是超人,过度的操劳,不过是饮鸩止渴。道理人人懂,但在现实生活中,好像个个又成了上紧发条的玩偶,停不下飞驰的脚步。

中国人为什么累并勤劳着?这个问题恐怕离不开三重原因:一是经济社会飞速发展,尽管社

科学院预计2014年GDP增长7.5%,但要实现这个数字,在基数变大、压力增大的背景下,可能还得靠更多人的艰苦奋斗。二是转型期矛盾多元、保障乏力,人人都想多干点、多攒点,以解教育、住房、医疗、养老等后顾之忧。三是变态的价值评判标准未及转身,以加班为荣的惯性还没逆转,总觉得劳累是一种值得赞许的人生态度,加上休息休假权基本一纸空文,于是,员工的疲累程度只能取决于老板的良心。

很多最勤劳的中国人,不过是“被勤劳”罢了。在中国企业以过劳为荣时,不少国际企业却前瞻性地强制要求员工懂得休息:譬如高盛决定将入职一年的分析师变成长期雇员,同时还鼓励他们不要在周末加班,因为“这是一场马拉松,而不是短跑。”

要让最宝贵的人力资源合理用度、有序发展,先要逆转“累并勤劳着”的生存状态,让未来的中国劳动者们掌握休息权,拥有话语权,享受劳动中的快乐。

百姓说话

## 拜仁,我们来了

□金亮(本报)

北京时间12月15日0点,2013世俱杯1/4决赛在摩洛哥的阿加迪尔体育场打响。最终亚洲冠军广州恒大队凭借埃尔克森和孔卡的各入一球2比0战胜非洲冠军阿赫利队挺进半决赛。半决赛对手是欧洲之王拜仁慕尼黑队。

自从有记忆时起,中国足球唯一一次走向世界舞台是2002年的日韩世界杯,然而那次世界杯之旅,让中国足球看到了自己与世界强队之间的差距。在此后的10多年,中国的足球就再也没有走向过世界,并且连年走下坡路,就在这个时候,广州恒大站了出来,这如同久旱甘霖一样,滋润了众多球迷的心。在世俱杯上的对手并不像从前

恒大遇到的对手那样简单,他们都是各个大洲的洲际冠军,其中也不乏有球星云集的欧洲之王拜仁慕尼黑和南美洲冠军米内罗竞技这样的世界强队。首场比赛中,我们的广州恒大队用前45分钟来适应世俱杯,在下半场突然爆发,2比0将非洲冠军斩落马下,这是中国队的世俱杯首战,也是首胜。通过这场比赛,也让我们也了解了从前很难看到的非洲足球。

北京时间12月18日凌晨的3点30分,广州恒大将迎战拜仁慕尼黑。平心而论,拜仁实力更强一些,但我们本身与这种强队比赛的目的就是以练兵为主,通过比赛找问题、找差距、找原因。但是足球是圆的,谁也不能保证拜仁就肯定会赢得比赛,毕竟现在的恒大队代表着亚洲足球的最高水平。希望恒大能在世俱杯的道路走得更远。

微言大义

◎管清友(民生证券研究院副院长):很多人反对农村宅基地的自由流转,我不知道这些人是否了解农村现状、农民意愿。宅基地事实上早就在内部流转了,由于诸多限制,流转非常不顺畅,买了宅基地,还无法过户,无法作为财产性收入。要尊重农民的选择,不要高高在上,主观上为农民考虑,客观上帮倒忙。

◎桥上人家(南京城管队员):CCTV2套刚播出对珠海商贩跳海事件的调查。珠海香洲区城管局执法审理办主任吴建强称:《珠海经济特区市容和环境卫生管理条例》17条规定,城管可以暂扣小贩物品,并在暂扣时间24小时内补发扣押单就可以了……我查遍该条例未发现24小时内补发扣押单的内容。暂扣不当场开具扣押单,和抢劫有何区别?

点点评

新闻:15日19时,天津市政府召开新闻发布会,宣布从16日0时起,实行小客车总量调控管理以及实施机动车限行交通管理措施,也就是“限购+限行”。对此次限购,天津市给出的理由是控量、防堵、治霾。当日天津各大4S店均人满为患,4S店也挂出了连夜经营的通知,市民“抢”车如抢购白菜一般。(《京华时报》12月16日)

点评:刺激购车。

新闻:近日,上海市最高法院下发了《上海法院法官业外活动行为规范及监督管理规定(试行)》,对法官业务外的日常言行活动进行了多方面的规范。《规定》明确禁止法官参与有损司法尊严的活动,并对法官队伍家属也做出相应要求:“不得参与任何涉及色情、赌博、毒品的活动,或到夜总会及其他有异性陪侍服务的场所参与奢靡、不健康娱乐活动,同时应当教育督促家庭成员远离上述活动”。(《21世纪经济报道》12月16日)

点评:法官家训。

新闻:根据国家2012年出台的《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》,春节、清明节、劳动节、国庆

节4个法定节假日执行收费公路免费制度,免费通行时间是节假日第一天的0时至最后一天的24时。因此,按照2014年的放假安排,被排除在法定节假日外的除夕当天,高速公路仍要正常收费。(《北京青年报》12月15日)

点评:“路关”也难过。

新闻:干部是否勤政廉政,是否孝敬父母,邻里关系是否和谐……在河北省深南县纪委干部档案管理室,整齐地摆放着全县130个单位1064名干部的作风档案,他们作风的一点一滴都记录在这里。今年以来,共收录正面信息18000余条,负面信息133条。(新华社12月15日)

点评:好人好事小红本。

新闻:一场百年一遇的降雪近日席卷中东国家。这场雪更是埃及首都开罗112年来首次降雪。与此同时,一张埃及斯芬克斯像被皑皑白雪覆盖的照片也在网上流传开来。但有媒体指出,这张照片中的雪景系“造假”。这张“雪景照”中的斯芬克斯像实际上是日本一家世界地标建筑主题公园展示的缩小版模型。(中新社12月15日)

点评:就是那么个意思。